

# Стройка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 10

Понедельник, 8 Марта 1943 г. | Цена 10 коп.

## Международный Женский День

В этом году 8 марта Советские женщины встречают в суровой обстановке великой отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков, подло и вероломно напавших на нашу Родину. Трудящиеся нашей страны, как один человек, поднялись на защиту свободы и независимости нашего отечества. Гитлеровские мерзавцы во временно захваченных ими советских районах варварски разрушают созданные трудом рабочих, крестьян и интеллигенции наши города и села, грабят, насиляют и убивают мирных жителей. Немецкие захватчики хотят отнять у советской женщины право на свободную жизнь ликвидировать все, что дала Советская власть женщине, превратить девушку и женщину в бесправную рабыню немецких князей и баронов. Немецко-фашистские мерзавцы на глазах у женщин убивают их детей и расстреливают малолетних дочерей, насиляют женщин, девушек, а затем убивают их, заживо сжигают целые семьи.

Большим гневом, лютой ненавистью к немецким захватчикам наполнены сердца трудящихся женщин, и они самоотверженно помогают Красной Армии громить врага.

Они борются с гитлеровскими мерзавцами в партизанских отрядах, героически спасают жизнь раненых бойцов. Упорно овладевают муж-

скими профессиями, заменяют мужей ушедших защищать Родину.

Тысячи советских женщин отдают свою кровь для спасения дорогих жизней бойцов.

С началом отечественной войны еще более возросла роль женщины в промышленности, и в сельском хозяйстве.

На нашем заводе более 50 женщин овладели мужскими профессиями и показывают образцы стахановского труда. Комсомолка тов. Загуляева освоила профессию прессовщика и выполняет норму выработки до 200 процентов, тов. Овчарова—обжигальщик выполняет норму на 200 процентов, тов. Брюханова выполняет норму на 185 процентов, Калашникова—прессовщик выполняет норму до 200 процентов и др.

Женщины—двухсотницы трехсотницы тт. Маркова, Воробьева, Усатова, Кандидатова, Зайчикова, Частухина, Горбылева.

Многие из девушек стали командирами участков и смен. Таковыми руководителями являются т. т. Безрукова, Пономарева, Тимошкина, Галличина, Бабкина и др.

Есть девушки доноры т. т. Полякова М. С., Григорьева К., которые спасли своей кровью не одну жизнь доблестных воинов Красной Армии.

Своих завоеваний женщины никогда и ни кому не отдадут. Дело за которое борется советская женщина и весь советский народ правое и мы победим!

Женщины—работницы! Удвойте энергию! Давайте фронту больше вооружения! Овладевайте мужскими профессиями, повышайте свою квалификацию. Проявляйте больше инициативы и заботы о бытовых учреждениях, по-хозяйски следите за работой столовых, детсадов, яслей, родильных домов, бань и т. д.

Боритесь за санитарию на предприятиях, в общественных учреждениях и жилых домах.

(Из постановления ЦК ВКП(б))

## Впереди производство тов. Соколова

Для производства создались трудности в выполнении плана февраля месяца. Частые перебои с обеспечением инструментом, электроэнергией тормозили нормальную работу. Коллективы цехов не хотели, чтобы взятые обязательствами были не выполнены и не

хотели сдавать своего первенства.

Все возможное в цехах и производстве было использовано и план февраля выполнен на 104 процента.

Подлинная борьба за выполнение плана проявленная коллективом, одержала успех.

## Женщины заменившие мужчин

Война потребовала от женщин заменить мужчин, освоить специальность о которой до этого они и не мечтали. Многие девушки и женщины стали за станки, машины и овладели специальностями слесаря, токаря и ряда других специальностей.

Другой трудной мужской специальностью слесаря-наладчика овладели работницы тт. Прудникова, Сляднева и Данькова. Специальность владеют в совершенстве и обеспечивают нормальную работу цеха.

Хорошо работают работницы тт. Алюкова, выполняющая норму выработки—на 150 проц., Азарова—на 160—170 проц., Конева—на 160 проц. и др.

В короткое время, у нас в цехе, работница тов. Ситак овладела специальностью прессовщика и сейчас норму выполняет на 150—160 процентов. Её примеру последовали работницы тт. Рудых, Винокурова, Рафеева, Левицкая, Есева, Сорока У., Сорока А., Ребрилова и др. Все они стахановки.

Так в дни Отечественной войны сотни девушек и женщин научились владеть мужскими специальностями и полностью обеспечивают фронт вооружением.

Зам. нач. цеха ПАННОВ.

## Женщины механического цеха

Вскоре после ухода в ряды Красной Армии квалифицированных рабочих в цех приехали женщины. Сейчас они вполне заменяют квалифицированных мужчин. Слесарь тов. Григорьева Т., пришедшая на завод в 1941 году из ФЭУ работает по 6-му разряду, и выполняет норму на 300 процентов.

120 проц. Каждая минута у тов. Нефедьевой используется рационально.

Уборщица тов. Мотузко работает в цехе два года. Женщина уже преклонных лет, но очень трудолюбива и выполняет свою работу исключительно добросовестно.

Тов. Нефедьева работает по 2-му разряду на операции доводки одного изделия и выполняет норму на

В день годовщины празднования Международного женского дня тт. Григорьева, Нефедьева и Мотузко дали обязательство перекрыть свои достигнутые показатели.

Партия цеха ПАННОВ.

## НАШИ ЖЕНЩИНЫ

Война потребовала от женщины стать к станку, заменить мужа, брата, отца ушедшего защищать свою Родину.

Ведущее место на производстве и в сельском хозяйстве занимают сейчас женщины — вчерашние домашние хозяйки, школьницы, колхозницы.

Дать полторы две нормы, стало обычаем каждого дня и каждой работницы.

Пусть знают наши отцы, братья, мужья что женщины надежно заменили их на производстве.

Хочется рассказать о женщинах, фронтовиках тыла — стахановках работающих так, как требует этого страна — фронт.

У меня на конвейере работает работница тов. Излева. На заводе она 4-й год. Очень саромная, трудолюбивая женщина и всем своим существом отдана производству.

Два года, как она лишилась мужа. Год тому назад потеряла сына на фронте и не смотря на эти тяжелые

потери, она не утратила присутствия духа.

Она трудится так, что ей достойно присвоено звание лучшей стахановки цеха. Выработка у ней ежемесячно составляет 160-200 процентов нормы.

А вот молодая работница тов. Ходорич, которая только что поступила на завод и за короткий промежуток времени она показала образец замечательного труда.

Памятны дни, когда на конвейере скапливалось большое количество изделий, с чем не справлялись две работницы. И вот эта девушка — подросток, «чижи», как ее называют на конвейере, одна справилась с этой операцией и ликвидировала загрому.

Сейчас она регулярно дает 130-150 процентов выработки.

Так борются в тылу наши женщины за свою честь и независимость за свою Родину, за свой народ! **АЛЕНСЕЕВА** мастер конвейера.

## Шаньгина Н. М.

8 марта 1943 года народы нашей страны встречают в суровые дни Отечественной войны против фашистской Германии нагло и подло посягающей на жизнь и свободу нашей Родины.

На фронтах Отечественной войны женщины проявляют наряду с бойцами отвагу и мужество. Не щадя своей жизни защищают честь и независимость нашей Страны.

Женщины в тылу упорно работают для фронта. Среди нашего учительского коллектива имеются женщины, которые не покладая рук, со знавая трудности настоящего момента, работают день и ночь. К таким активным женщинам относится тов. Шаньгина Н. М.

До позднего часа ночи горит огонек в кабинете завуча Нины Михайловны.

— Это она кропотливо ежедневно выводит успеваемость своих питомцев. Пишет письма родителям на фронт, радуя отцов успеваемостью их детей. Чутко прислушивается к нуждам учащихся. Проверяет их нужды на дому. Своими молодыми энергичными советами помогает родителям в воспитании их детей. Боевая энергичность этого молодого работника проявляется везде и всюду. Нина Михайловна успевает вести общественную работу, делает доклады, учится заочно.

К таким энергичным работникам относится и уборщица тов. Первухина Татьяна. Своей заботливой материнской рукой чисто убирает классы готовя их к встрече учащихся. С учащимися обходится ласково, тихо. Дети любят и уважают ее труд.



## МАСТЕР ТОВАРИЩ ОБУХОВА

Наталья Ивановна Обухова поступила на завод в конце 1938 года — до этого она работала на строительстве. Будучи еще на строительстве она пользовалась авторитетом среди рабочих и руководители отзывались о ней не плохо. Эти отзывы она получала за хорошую производственную работу, за большую чуткость к запросам трудящихся, чем была обязана по роду общественной нагрузки.

Поступив в один из цехов, она с большим желанием взялась за новую незнакомую для нее работу. Цех, в который она поступила, был особенно механизирован сложным оборудованием и ее мечта работать на станке или машине сбылась. С первых дней поступления в цех ее ставят работать на машину.

Она работает и учится. Упорно и настойчиво осваивает незнакомую для нее машину и в результате достигает намеченной цели.

Желание, настойчивость — победили. Установленная вначале норма выработки скоро ею стала выполняться, а через непродолжительное время она стала стахановкой.

Так совершенствуясь и постигая тонкости сложного механизма, она добивалась с каждым днем большой производительности.

Свою производственную работу тесно сочетала с общественной. Все поручения выполняла в срок. Данное ей поручение было для нее законом.

Она была душой цеха. По возрасту и своей чуткостью к запросам и нуждам коллектива была матерью. Ни один вопрос, ни одна просьба рабочего не оставалась без разрешения. Всеякие неполадки в цехе или невыполнение плана воспринимались ею болезненно.

Дни Отечественной войны

застали ее за этой же машиной, которой она овладела уже в совершенстве. Первая установленная норма выработки отошла в прошлое и осталась как воспоминание.

Война потребовала от каждого трудящегося большого напряжения сил, потребовала заменить товарищей ушедших на фронт, давать не одну, а две и больше нормы. Она потребовала от женщин, — мужья, отцы и братья которых ушли на фронт — заменить их. Нужно было учиться овладевать мужской специализацией.

С первых дней войны Н. И. Обухова назначается мастером одного из отделений Трудности, которые пришлось пережить тов. Обуховой, осталась позади. За это время она освоила оборудование, познала людей, научилась организовывать труд и ее участок стоит на хорошем счету. План отделения



он выполняется из месяца в месяц.

Невыполняющих норм отделения нет, все работницы имеют звание стахановки. Являясь депутатом поселкового совета и членом заводского комитета, возложенное доверие трудящимися оправдывает.

Так работает мастер и общественница тов. Обухова на благо защиты нашей Великой родины. **ВИКТОРОВ.**

## СИБИРЯКИ НА ФРОНТЕ

(Из писем с фронта)

Волнуют, радуют сердца советских патриотов победы Красной Армии на фронтах Отечественной войны. Красная Армия каждый день покрывает себя неуязвимой славой, героизмом и доблестью. В сражениях с немецкими захватчиками почетное место занимают наши сибиряки.

Боевыми делами с нами делится наш земляки.

— Хочу вам сообщить о наших боевых делах, — пишет с фронта в своем письме рабочий нашего поселка Петр Петрович Григорьев. Мы бьем фашистскую нечесть на суше и на море. Наши воронковские залпы не дают покоя фрицам ни днем ни ночью. Я снайпер, имею свой боевой счет, на который заприходована более 200 убитых «арийцев». Вы находитесь в глубоком тылу, но наша связь с вами крепка. Работайте не покладая рук, давайте больше продуктов для

фронта. Мы перед вами не останемся в долгу.

Медсестры пишут сколько они спасли жизней наших воинов. Вот, что сообщает медсестра комсомолка Надя Вознюк.

— Это было 13 августа 1942 года. Наша часть прибыла на линию фронта. В 10 километрах шел ожесточенный бой. Мы выдвинулись на передовую линию оказывать помощь раненым. Работа шла под огнем, страх и волнения меня не оставляли, а потом все забылось. Ненависть к врагу выше страха и смерти. Я привыкла к обстрелу врага, работа налажилась. Церевязать рану, вывести бойца с поля боя стало для меня обычным делом. Всего я вынесла из под огня более 100 человек. Знания, которые я получила в кружках мне помогли. Подруги мои, изучайте санитарное дело, это почетный гражданский долг советских девушек!

## Девушки

Есть девушки в стране моей  
Свежее вешних пашен,  
Наивысших горных рен смелей  
И русских яблонь краше.  
Такой по сердцу труд любви,  
По росту непогода.  
Пойдет она и в цех и в бой,  
Дочь русского народа.  
Вот двинутся бойцы вперед,  
Ведь мая ветер гулкий,  
В рядах их девушка идет  
С крестом сестры на сумке.  
Таня сможет шлем доотать,  
Надеть стальные латы,  
Таня отодвинет вспять  
Врага с земли богатой.  
Зарницы на небе цветут,  
Стоят леса гровок,  
Ник много раз встречали тут  
Мы Лизу или Зою.  
Есть девушка в стране моей  
Огни и солнца пламенной,  
Часы размеренно тнут,  
Шуршит струя металла.

На фронте тонать, а к отанну  
Его подруга встала.  
Такой любит народ —  
Она ловна, умела.  
В ее руках кипит, поет  
Ей дорогое дело.  
Она быстра и весела,  
Как ветер в буйный полдень,  
Она, любимица села,  
Комбайны в поле водит.  
И под ее родной рукой  
На ровный, на степной поной  
Сугробами ложится  
Кубанская пшеница.  
Есть девушки в стране моей  
Свежее вешних пашен,  
Наивысших горных рен смелей  
И русских яблонь краше,  
Да разве не пойдут вперед,  
Нигде не отступая,  
Боец, ного отчужена ждет  
И девушка такая!  
Екатерина ШЕВЦОВА.

## ГЕРОИ НАСТУПЛЕНИЯ НА УКРАИНЕ

Каждый час, каждая минута неумолкающей битвы за очищение Украины от немецко-фашистских оккупантов рождает все новых и новых героев.

На одном из участков фронта после некоторого перерыва вновь появились немецкие самолеты. Они бомбили и обстреливали наши авангардные подвижные части. Воздушные разведчики выследили аэродром, с которого взлетали гитлеровцы. Это был аэродром-полчок, расположенный близко к линии фронта.

Ночью на аэродром ворвался лыжный батальон под командованием гвардии капитана Кожевникова. Гвардейцы-лыжники перебили часовых, вывели из строя почти все самолеты и забросали гранатами дома и землянки, где спал лётный и технический персонал. Из этого рейда батальон вернулся в свою часть,

не потеряв ни одного человека.

Наша рота вынуждена была залечь — из крайнего дома вел огонь опытный немецкий пулеметчик. Красноармеец Голованов схватил подвернувшийся под руку железный лом и осторожно добрался до амбразуры. Сильный удар ломом по стволу пулемета — и оружие вывалилось из рук немца. В это мгновение другие бойцы ворвались в дом и перебили находившихся там немецких солдат. Рота поднялась и цепью двинулась вперед.

Исключительно важную роль в наступательных боях играют мелкие подвижные группы автоматчиков и пулеметчиков. Они стремительно нападают на фланги и тылы противника, громят штабы, взрывают склады и мосты, рвут связь, сеют панику и дезорганизуют управление немецкими войсками. Для этого де-

ла отбираются самые смелые люди.

Группа автоматчиков под командой лейтенанта Пустового вечером неожиданно напала на село Петренково, где заложено несколько сот гитлеровцев. Бойцы врывались в хаты и в упор расстреливали растерявшегося врага. Красноармеец Шамсудинов вбежал в дом, где было 15 неприятельских солдат. Трех из них автоматчик уложил наповал, остальные подняли руки.

Подобные налеты настолько ошеломляюще действуют на врага, что нередко бываю случаи, когда несколько наших бойцов берут в плен 20—30 фашистов.

— Они нападают неожиданно, эти наши автоматчики, — жаловался на допросе взятый в плен немецкий офицер из дивизии «Адольф Гитлер», — Не знаешь, откуда на тебя они навалились и сколько...



В составе делегации трудящихся Горьковской области, доставившей подарки для ленинградцев, приехала колхозница П. Д. Зернышкова. В одном из зенитных подразделений Ленинградского фронта она неожиданно встретила своего сына Гевнадия. Недавно ее сын — старший сержант принят в партию. На снимке: Встреча П. Д. Зернышковой с сыном.

## Собрания партгруппы заводоуправления

26 февраля состоялось собрание партийной группы заводоуправления, на котором заслушали отчет о работе профорганизации и об уплате членских взносов. Отчет сделал профорг заводоуправления тов. Голубцов.

Из всего состава заводоуправления — говорит докладчик — имеется ряд лиц, которые на сегодняшний день не являются членами союза. Как например т. т. Чернов, Малых, Серебряников, Лантева С., Лаптева К., Фихман, Масленок и другие. Семь человек членов союза, которые имеют задолженность в уплате членских взносов свыше 3-х месяцев.

Положительной стороной коллектива является его активное участие во всех политических кампаниях. Многие работники заводоуправления приняли участие в уборке урожая 1942 года, как в своем подсобном хозяйстве, а также в колхозе имени Куйбышева.

Весь Советский народ — говорит тов. Грачев — участвует в активной помощи фронту. Проявляется горячая и широкая инициатива трудящихся во взносах средств на постройку тан-

ков, самолётов и других видов вооружения. Люди жертвуют для защиты своей Родины всем, чем только могут. Наличие не членов союза по заводоуправлению — явление для нас позорное.

Вопрос состоялся профсоюзной организации — говорит тов. Баталин — есть вопрос политический. Неполное вовлечение в члены союза и задолженность по членским взносам характеризует плохую работу профорга. Требуется повсеместная проверка и напоминание.

За слабую работу — говорит тов. Похолоков — отвечает парторганизация. Надо принимать меры в повышении дисциплины и привлекать к участию в общественной работе. Начальники отделов должны помогать профорганизации.

Выступившие тт. Кожмякин, Бреева и Панасенко также отметили ряд существенных недостатков в работе.

Собрание партгруппы вынесло решение провести в марте месяце общее профсоюзное собрание, поставив выдвинутые вопросы на обсуждение.

## Контрольный мастер

На завод пришла тов. Бабина по окончании курсов лаборантов и была назначена контролером, она одна из тех, которые формировались и росли вместе с ростом завода. Помимо теоритической подготовки, технологический процесс всего производства изучен ею практически, так как нет ни одного цеха в котором бы она не работала. Она знает все тонкости производства и не качественные полуфабрикаты или готовые изделия у нее не пройдут.

Сейчас работает контрольным мастером и с задачей обеспечения фронта качественной продукцией справляется хорошо.

ДУНАЕВ.

## Бригадир тов. Юганова

В цеха тов. Юганова поступила в 1941 году и как обычно для всех поступающих я ее сразу поставил на одну из операций. Производственный рост ее был очень заметен. Через непродолжительное время она стала выполнять и перевыполнять норму выработки, а позже она освоила 8 операций и каждую из них перевыполняла.

Сейчас она работает бригадиром комсомольско-молодежной бригады и ее бригада ежемесячно выполняет до 150 процентов задания. Январский план выполнен на 157 процентов.

Сама же тов. Юганова является двухсторонней.

ХУДОШНИН.

В тяжелые дни отечественной войны тысячи женщин и девушек различных специальностей обучаются без отрыва от производства в школах медицинских сестер общества Красного Креста и Красного Полумесяца.

Многие уже находятся на фронте и оказывают медицинскую помощь, спасая жизнь дорогим защитникам Родины.

Десятки девушек у нас на заводе окончили курсы медсестер и сандрожниц — некоторые из них уже на фрон-

те. Оставшиеся девушки работают в санпостах.

Во многих цехах организованы кружки Г.С.О. первой ступени, из которых хорошо работает кружок медсестры тов. Голубевой.

Сейчас вновь организованы и начали работать курсы медсестер и каждая из обучающихся старается как можно лучше изучать медицинское дело и в любую минуту стать полезной для фронта.

Н. ШАВРИНА  
н-к курсов медсестер.

## Бездушие и грубость

14 февраля я должна была работать. Утром, как и всегда я одела ребят и отправилась с ними во 2-й детский сад. Дети бежали впереди, а я шла сзади. Дойдя до детского сада они открыли дверь и вошли в помещение. Не успела я дойти до крыльца, как вдруг дверь открывается и ребята выбрасывают на улицу (техничка Аксенова, няня Ревеята и Берстенкова). Меня это поведение очень возмутило и я спрашиваю, почему детей выбрасываете на улицу? Берстенкова отвечает — «звонила Климентьева и сказала, что детей не принимать, так как сегодня выходной».

Этот безобразный случай не первый.

Они выгнали детей работницы тов. Минкиной. 21 февраля дети работницы Андриченко целый день бродили по улице и только в 9 час.

## ОТВЕТ ЧИТАТЕЛЯМ

Факты изложенные в заметке «Неудавшийся детский ужин» помещенной в газете «Стройка» 31 января 1943 г. полностью подтвердился.

Обсуждая 5 марта этот вопрос на заседании заводского комитета вынесено решение: — За допущенную 28 января пьянку, разбазаривание продуктов и денежных средств для устройства

вечера, вернувшись с работы. мать нашла их на кухне.

1 марта тов. Мокина вернулась с сыном обратно. Санитарный надзор по уходу за детьми также не достаточный. Обслуживающий персонал в рабочих казатах носят дождя помон, дома у них работают, а на уют приходят обслуживать детей.

Бездушному и грубому отношению к матерям и детям фронтовиков нужно положить конец. Х. РОГОЦКАЯ.

От редакции. Случаи бездушного и грубого отношения к матерям и детям фронтовиков со стороны заведующей детсадом тов. Климентьевой и обслуживающего персонала не первые.

На страницах газеты «Стройка» не один раз помещались подобные статьи, но существенных мер пока не принято.

Требуем от заводского комитета по существу опубликованных заметок принять соответствующие меры и результаты сообщить редакции.

вечера в детских яслях, заведующую тов. Соляеву привлечь к ответственности и просить рйздравотдела о снятии ее с работы. Поручить тов. Потоцкой организовать ежедневный контроль из родителей в свободное от работы время.

Отв. редактор  
И. П. Антипов.